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ADNOTARE 

 

 

Lucrarea abordează aspecte ale dezvoltării durabile şi promovării energiei verzi, 

proiectate in particular pe sectorul Energiei. Sunt prezentate caracteristicile consumului 

retrospectiv de energie în ţară şi prognoza consumului primar şi consumului final de energie. 

Sunt descrise ţintele naţionale ajustate in domeniile eficienţei energetice şi surselor 

regenerabile de energie, precum şi direcţiile principale de „înverzire” a sectorului Energiei și 

aportul acestora la consolidarea securității energetice a țării. 

 

 

This paper addresses issues of sustainable development and of shifting to a green energy 

projected in particular on the energy sector. Characteristics of the national retrospective 

energy consumption and evolution of primary and final energy consumption are presented. 

The adjusted national targets in the areas of energy efficiency and renewable energy, and the 

main directions of "greening" the energy sector are described and the their contribution to 

energetic security of our country. 
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INTRODUCERE 

 

Asigurarea energetică a căpătat noi valenţe pe continentul european în ultimii 10 – 15 ani, 

implicând deţinerea de resurse energetice suficiente, accesul şi transportarea sigură a acestora, fapt 

care ține nemijlocit de asigurarea securității energetice a unui stat, uniune de state sau regiune în 

ansamblu. Acest lucru se explică prin creşterea interdependenţei dintre resurse naturale, în special 

cele energetice, cu dezvoltarea macroeconomică a statelor şi regiunilor, care, de fapt, au reconfigurat 

substanţial raporturile între diferiţi actori internaţionali în Europa şi în lume. Republica Moldova nu 

este o excepție în cazul dat. Deoarece dezvoltarea economică a unei țării depinde foarte mult de 

resurse energetice, aceasta devenind o ramură strategică pentru fiecare stat, inclusiv și pentru noi. 

Este necesar de notat că accesul limitat la resurse energetice sau pierderea accesului duce după sine 

la consecinţe nefaste. Din aceste considerente, o direcţie importantă din cadrul politicii externe şi a 

celei de putere este ocupată de dimensiunea (geo)energetică, adică de: accesibilitatea conductelor şi 

terminalelor, viitoarele trasee pentru conducte, de parteneriate etc. Nu în zadar se menţionează că în 

realităţile de azi, în era globalizării şi interdependenţei economice, geopolitica este dominată de 

strategiile resurselor, îndeosebi a celor energetice. Prin urmare resursele energetice cum este gazul 

natural, petrolul și electricitatea nu mai este doar problema geologilor, economiştilor sau 

tehnicienilor, dar devine din ce în ce mai mult un vector de politică externă sau de putere, factorul 

energetic fiind deseori utilizat ca un mecanism de realizare a anumitor interese şi pretenţii 

geopolitice şi geostrategice. 

Promovarea reformelor este un proces anevoios în toate ţările, cu atât mai mult în spaţiul celor 

aflate în tranziţie spre economia de piaţă. De regulă, acestea din urmă, parcurgând perioade de crize 

totale (economice, sociale, politice) de lungă durată, întâmpină greutăţi mult mai mari în realizarea 

dezideratelor economice şi sociale. În acelaşi timp, după cum arată experienţa altor ţări, un efort 

adecvat progresului istoric este singura soluţie a înaintării. Identificarea, cunoaşterea problemelor 

reale şi a posibilelor nereuşite în promovarea reformelor impune nu numai un profesionalism, dar şi 

o monitorizare atentă, o investigare şi evaluare permanentă a mersului reformelor pentru intervenţii 

pe parcurs.  
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